

国内

2023年中央一号文件公布

据新华社北京电 21世纪以来第20个指导“三农”工作的中央一号文件13日由新华社受权发布。

这份文件题为《中共中央 国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见》，全文共九个部分，包括：抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供、加强农业基础设施建设、强化农业科技和装备支撑、巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村产业高质量发展、拓宽农民增收致富渠道、扎实推进宜居宜业和美乡村建设、健全党组织领导的乡村治理体系、强化政策保障和体制机制创新。

文件指出，全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。世界百年未有之大变局加速演进，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，守好“三农”基本盘至关重要、不容有失。党中央认为，必须坚持不懈把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，举全党全社会之力全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化。

于文静 陈冬书

四部门护航春季学校食品安全

据新华社北京电 记者13日从市场监管总局了解到，市场监管总局等四部门对春季学校食品安全工作提出要求，校外供餐单位和学校食堂应严格执行索证索票、进货查验、从业人员健康管理、食品留样等制度，规范加工制作过程，严控食品安全风险。

近日，市场监管总局联合教育部、国家卫生健康委、公安部印发《关于做好2023年春季学校食品安全工作的通知》。通知要求，落实校外供餐单位和学校食品安全主体责任，督促校外供餐单位和学校食堂依法配备食品安全总监和食品安全员；指导学校设定招标门槛、实行大宗食品公开招标、集中定点采购，严格履行招标程序，建立健全校外供餐单位引进和退出机制；持续推进校外供餐单位和学校食堂“互联网+明厨亮灶”，鼓励家委会等参与校园食品安全管理，营造良好社会共治氛围。

赵文君

拉尼娜事件预计于初春结束

据新华社北京电 记者近日从国家气候中心获悉，目前正在持续的拉尼娜事件预计将于2023年初春结束。

拉尼娜事件是指赤道中东太平洋海表温度异常出现大范围偏冷且强度和持续时间达到一定条件的现象。根据相关国家标准，当关键区（即西经120°至170°、南北纬5°之间的区域）3个月滑动平均海表温度低于气候平均态0.5摄氏度时，即进入拉尼娜状态，持续5个月以上便形成一次拉尼娜事件。此次拉尼娜事件的形成，始于2021年9月至2022年1月间拉尼娜状态持续。

黄垚

金星与海王星明日“结伴游”

据新华社天津电 天文学家介绍，2月15日晚，金星与海王星相合上演“结伴游”，这是一次非常难得的行星极近现象，届时如果天气晴好，感兴趣的公众可借助小型天文望远镜见证这“亲密一刻”。

2023年2月中旬，傍晚时分，从视觉上看，金星与海王星非常接近，其中，2月15日金星合海王星，两个天体“距离”最近。这是继2022年4月28日凌晨金星与海王星极近之后，两颗行星再一次近距离接触。金星是太阳系中最亮的行星，最亮时可达-4.9等，而海王星是太阳系中最暗的行星，最亮时仅为7.8等。

周润健

“扫黄打非”4000余人被处罚

据新华社北京电 全国“扫黄打非”办公室13日公布2022年度“扫黄打非”十大案件，涉及制售非法侵权盗版出版物、侵犯未成年人权益、网络传播淫秽物品、编发非法期刊等类型。据统计，2022年全国共查办“扫黄打非”案件1.3万余起，其中刑事案件2000余起，刑事处罚4000余人。

长三角

蚌埠医学院更名大学已申报

晚报综合消息 2月13日，安徽省教育厅发布《关于2023年度第一批拟申报高校设置事项的公示》，对拟向教育部申报的蚌埠医学院更名蚌埠医科大学事项予以公示，这意味着安徽将再添一所以大学命名的高校。

据大皖新闻



“未来工厂”增动能

2月12日，德清县雷甸镇一家高空作业机械生产企业“未来工厂”车间，工人在调试智能化生产线。

近年来，浙江省湖州市德清县积极推动云计算、大数据、人工智能等新一代信息技术和制造业深度融合，培育新智造群体，梯次培育“数字化车间—智能工厂—未来工厂”，大力支持应用现代信息技术和先进工艺对原有装备、生产线、车间等实施数字化技术改造，推动企业从“制造”向“智造”转型。

国际

中国救援队已救出6名幸存者



12日，在土耳其哈塔伊省安塔基亚市，中土两国救援队队员转移一名救出的幸存者。新华社发

据新华社土耳其安塔基亚电 据中国救援队最新消息，截至当地时间12日，中国救援队在土耳其地震重灾区哈塔伊省安塔基亚市已救出6名幸存者。

土耳其灾害与应急管理署13日发布的最新统计数据显示，6日发生在土耳其南部的强烈地震已造成该国31643人死亡。联合国人道主义事务协调厅13日说，截至12日，地震在叙利亚西北部已造成4300多人死亡，7600多人受伤。王峰

美国玛氏箭牌公司被罚款

新华社电 由于工人掉入巧克力池，玛氏箭牌位于美国宾夕法尼亚州的一家工厂被罚款超过1.45万美元。英国广播公司13日报道，去年6月，两名工人不慎掉入盛放有巧克力制作原料的池内，陷在巧克力浆中无法脱身。池子齐腰深，超过20名救援人员赶到现场施救，最终在池壁上打洞把人救出。两名工人随后被送往医院。

玛氏箭牌是世界领先的巧克力、口香糖、薄荷糖和果味糖果制造商，旗下有益达、士力架、德芙、绿箭等众多知名产品。

荆晶

体育

吴易昺获ATP单打冠军

据新华社北京电 当地时间12日，在男子职业网球协会(ATP)250巡回赛美国达拉斯站男单决赛中，中国选手吴易昺历经鏖战，以6:7(4)、7:6(3)、7:6(12)战胜本土选手伊斯内尔，成为首位捧起ATP巡回赛单打冠军的中国大陆球员。

晋级决赛的吴易昺已经刷新了中国大陆球员在ATP巡回赛上的最好成绩，不论取胜与否都已创造历史。取胜后的吴易昺难掩激动。“我为祖国和自己都创造了历史，我为自己感到骄傲，尤其是要感谢我的球迷与团队的支持。”他说，“谢谢你们来这边为我加油，请大家继续期待我们中国男子网球，我们会为你们带来更加精彩的表现。”凭借这场胜利，吴易昺的即时排名再创个人新高，升至世界第58位。

许仕豪

速滑冬奥首金得主张虹退役

据新华社哈尔滨电 13日，张虹·冬奥会中国速滑首金9周年纪念暨退役仪式在黑龙江省体育局举行。仪式上，国际奥委会委员、2014年索契冬奥会速度滑冰女子1000米冠军张虹，宣告自己的运动员生涯正式结束。

张虹说，虽然自己在2018年平昌冬奥会后暂别赛场，但她始终没有放弃以运动员身份参加北京冬奥会的努力。由于膝伤，张虹最终没能再度站在赛道上，而是以国际奥委会委员、解说嘉宾和颁奖嘉宾的身份亮相北京冬奥会。

王君宝

东海“兔年第一捕”满载而归

晚报综合消息 前天中午，崇明区长兴横沙渔港内，十余艘渔船正在卸货，它们正是半个月前开启东海“兔年第一捕”的崇明三岛渔船。据了解，首批返回的崇明渔船带来了以八爪鱼为主的海鲜，本次春季捕捞的收获好于预期，在休整几日后，渔船将继续出海捕捞，以丰富市民的餐桌。

记者从长兴横沙渔港获悉，除了本地渔船东海捕捞收获颇丰外，进口海产品的规模也在扩大。自1月8日新冠病毒感染实行“乙类乙管”后，运抵长兴横沙渔港的进口鲜活帝王蟹达到250余吨。今年，长兴横沙渔港将大幅度拓展进口海产品的规模，三文鱼加工厂将加大产量，金枪鱼交易中心将进一步加大交易量，海产品活品暂养中心也将增加养殖品类。

据《新民晚报》



蒙山雪霁美如画

2月13日，游客在蒙山赏雪游玩（无人机照片）。当日，雪后初晴的山东蒙山银装素裹，美如画卷。

新华社发